

Правовое обеспечение деятельности малого и среднего бизнеса в
Украине

УДК [346.2:334.72] (477)

Криштова Н. Е., студентка 4 курса
факультета экономики и права ХНЭУ

Определены проблемы правового обеспечения малого и среднего бизнеса в Украине. Проанализировано уровень развития среднего и малого бизнеса в Украине. Рассмотрены возможные перспективы развития малого и среднего бизнеса, представлены основные направления дальнейшего развития малого предпринимательства в Украине.

Визначено проблеми правового забезпечення малого і середнього бізнесу в Україні. Проаналізовано рівень розвитку середнього та малого бізнесу в Україні. Розглянуто можливі перспективи розвитку малого і середнього бізнесу, представлені основні напрямки подальшого розвитку малого підприємництва в Україні.

Identified problems of legal support for small and medium business in Ukraine. Analyzed the level of development of small and medium business in Ukraine. The possible prospects for small and medium businesses, the main directions of further development of small business in Ukraine.

Ключевые слова: малый и средний бизнес, предпринимательская деятельность, правовое регулирование, правовое обеспечение, перспективы развития.

С развитием интеграционных процессов украинским предприятиям все интенсивнее приходится адаптироваться к новым условиям хозяйствования. Актуальной становится задача обеспечить способность отечественных предприятий конкурировать с иностранными предприятиями, менеджмент и технико-технологический уровень которых значительно выше украинского.

Для осуществления предпринимательской деятельности в рыночных условиях необходимо предусматривать обязательность создания соответствующих условий правового и организационно-экономического характера.

Изучением роли правового регулирования малого и среднего предпринимательства занимались отечественные ученые, среди которых необходимо выделить: Варналий З. С. [1], Гринева В. М., Бурденко И. Н., Кравченко О. В., Демьянчук О. И., Крегул Ю.И. [2], Румянцева С.И., Максименко И. А., однако вследствие изменений на законодательном уровне возникают новые проблемы.

Целью статьи является анализ основных проблем эффективного функционирования малого и среднего предпринимательства в Украине, правового обеспечения деятельности малого и среднего предпринимательства и поиск решений данных проблем.

Предмет исследования - проблемы правового регулирования и перспективы развития системы законодательства для поддержки малых и средних предприятий Украины

Объектом исследования выступает деятельность субъектов малого и среднего бизнеса в существующих условиях законодательства.

Предпринимательская деятельность неотъемлемая часть развития рыночных отношений, это важный фактор формирования среднего класса общества. Важную роль в этом играют малые и средние предприятия, которые в развитых странах не только являются одним их важнейших источников формирования бюджета но и основой формирования социальной политики государства.

Сегодня предпринимательская деятельность - это основа социально-экономической модели ЕС. Они стали стимулом развития конкуренции в европейской экономике, вынуждают крупные компании улучшать эффективность использования потенциала предприятий и внедрять новые технологии.

Предприятия малого и среднего бизнеса через создание дополнительных рабочих мест влияют на уровень занятости в странах ЕС, являясь важным источником создания рабочих мест. Анализируя уровень развития среднего и малого бизнеса в Украине, можно сделать вывод о наличии ряда проблем, как организационно-экономического, так

и правового характера которые необходимо решить для их интенсивного развития.

Малый и средний бизнес в развитых государствах позволяет решать экономические, социальные проблемы. В странах ЕС сформировано разветвленную сеть организаций, занимающихся регулированием и поддержкой развития малого и среднего предпринимательства.

С целью развития малого и среднего бизнеса и обеспечения государственной поддержки предпринимательства правительство Украины приняло специальные постановления. На Министерство экономики Украины возложены разработка основ политики государственной поддержки малого предпринимательства, а также координации центральных органов исполнительной власти и формирование инфраструктуры малого предпринимательства. В Украине государственное регулирование малого и среднего предпринимательства осуществляется множеством государственных органов, которые в основном осуществляют функции контроля, что касается способствованию развития, то эти органы, как правило, не уполномочены его осуществлять.

Главная проблема малых предприятий - недостаточная ресурсная база как материально-техническая, так и финансовая, а также увеличение со стороны государственных органов давления посредством применения и введения разрешительных мер. Так до настоящего времени отсутствует государственная программа развития малого и среднего бизнес. Ясно, что предельно напряженный государственный бюджет, в нынешних условиях, их источником стать не может. А кредитные ресурсы незначительны и к тому же достаточно трудно реализуемые при постоянной инфляции.

Государственная поддержка малого и среднего бизнеса предприятий осуществляется в недостаточном объеме и несвоевременно. Ограничен доступ малых предприятий к высоким технологиям, так как их покупка требует значительных единовременных финансовых затрат [1, с. 167].

Огромное значение в способствовании развития малого и среднего предпринимательства имеет принятие совершенной, отвечающей требованиям времени системы законодательства. На данный момент

трудность в том, что, во-первых, нет сводной единой законодательной основы деятельности украинских малых предприятий, во-вторых, имеющиеся разрозненные документы, постановления претворяются в жизнь далеко не целиком. Сейчас малое предпринимательство находится в условиях, весьма удаленных от тех, которые должны быть присущи рыночным отношениям.

Закон "О поддержке малого и среднего предпринимательства" предусматривает, что господдержка включает в себя финансовую, информационную, консультационную поддержку малого и среднего предпринимательства в сфере инноваций, науки и промышленного производства, экспорта, а также поддержку в подготовке кадров. Помимо этого, предусмотрено создание специального уполномоченного органа в сфере развития малого и среднего бизнеса, а также сказано о содействии в развитии инфраструктуры поддержки малого и среднего бизнеса. Также закон обязывает Кабмин ежегодно отчитываться перед парламентом о том, как осуществляет поддержка [2, с. 121].

Этот документ ничего принципиально нового в себе не несет. В Украине действовал практически одноименный закон от 2000 года. Целесообразнее было бы внести необходимые изменения в Бюджетный, Налоговый, Хозяйственный, Гражданский кодексы и прочие документы, которые регулируют, в частности и вопросы по развитию малого и среднего бизнеса. Для оказания финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства законом не предусмотрены реальные источники. Предложенная категоризация бизнеса налогового кодекса не отвечает законодательству. Малому и среднему бизнесу необходима конкретика. Закон нужно дополнить нормами, которые бы предусматривали реальный механизм осуществления поддержки малого и среднего предпринимательства.

Сейчас актуальными проблемами являются разработка новых и совершенствование действующих подходов к собственности и форм ее защиты, создание благоприятного налогового, инвестиционного, инновационного и ценового режимов для субъектов малого предпринимательства; упорядочения механизма государственного регулирования и контроля предпринимательской деятельности.

Решение существующих проблем развития малого и среднего предпринимательства в Украине, это создания соответствующей среды, что потребует коренной перестройки государственной политики. В частности, речь идет о создании соответствующей правовой базы для развития, финансово-кредитной и материально-технической поддержки, научно-методического, и кадрового обеспечения малого и среднего предпринимательства.

Литература

1. Варналий, З.С. Малое предпринимательство: основы теории и практики / З.С. Варналий. К.: Изд-во «Знание» 2001. - 277 с.
2. Крегул Ю.И. Правовые основы государственного управления экономикой Украины: Учеб. пособие. - К.: КНЕУ, 2003. - 431 с.

Зав. кафедри
правового регулювання економіки
к.ю.н., проф.

Сергієнко В. В.

Керівник, к.ю.н., ст. викладач

Биба Н.М.

Автор

Криштова Н.Є.